

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

N.º 5237

Mahón, martes 25 Octubre de 1898.

Año 18.

## SECCION POLITICA

### LOS REOS

Según telegramas de Madrid «El Nacional» y «El Correo» se tiran los trastos á la cabeza defendiendo cada uno á su prócer sobre á quien cabe mayor responsabilidad en los desastres sufridos en las Antillas y Filipinas. Si á Cánovas, preparando el pastel, ó á Sagasta, poniéndolo al fuego, y á lo que parece ambos colegas han llegado ya al punto de convertir la prensa en un lavadero público.

Tú eres...  
Más eres tú.

A nosotros no ha llegado ninguno de dichos diarios, pero sobre esto tenemos opinión formada y como la tenemos antojásenos intervenir en la contienda, principiando por afirmar que ambos á dos son....

Porque si Sagasta hubiera principiado por no reconocer el derecho de indemnizar á Mora y contestar á Norteamérica con el tesón que corresponde á una nación noble y viril, si Cánovas hubiera secundado imponiendo á los yankees el respeto y consideración que nos merecemos, privando el contrabando de guerra, á pesar de los Shermans y Mac-Kinleys y fusilando sin miramiento alguno á los que como los prisioneros del «Competidor» lo hacían.

Si Sagasta al encargarse nuevamente del poder se hubiera preparado debidamente, con seguridad no hubiéramos llegado á una guerra con los Estados Unidos, y caso de llegar la habríamos provocado antes pudiendo en ella invertir los hombres y dinero que invertimos en Cuba y cogiéndoles á ellos desprevenidos.

Si los barcos hubiesen estado como deben estarlo en todo tiempo, en disposición de batirse, las costas artilladas, los puertos defendidos y todos preparados á la lucha que de una manera inevitable todos prevíamos, la

victoria era nuestra, porque los yankees no hubieran podido entrar en Manila.

La escuadra de Cervera causó, con justicia, la admiración universal por lo estratégico de su viaje, pero fué para embotellarse, y el resultado del viaje fué antiestratégico á todo ser.

La opinión estuvo discordante sobre si se dirigía á Cuba ó á Filipinas por el Sur de África, porque realmente aquel debía ser su destino, hasta según el criterio de los más profanos, y como era aquel su destino indicado, allí habría encontrado una gloriosa victoria.

He aquí por qué habiendo Sagasta y Cánovas preparado con su ineptitud el siniestro, á ambos cabe por igual la responsabilidad y la execración pública.

El primero debe ir al banquillo de los acusados, y el segundo..... perdonemos su memoria.

\*\*

(El Correo Mercantil.)

## SECCION DE NOTICIAS

### ¿Para qué sirven los buques del Estado?

Dice con razón «El Imparcial»:

«Los informes oficiales aseguran que muy pronto saldrá para la Martinica el aviso «Patriota» acompañado del crucero «Meteoro». Lo que no dicen esos informes es el objeto del viaje, quizás porque no tenga objeto ninguno.

Desde luego nos inclinamos á creer que el Gobierno no piensa utilizar los tres magníficos barcos adquiridos durante la guerra para el único fin á que debieran ser destinados tan rápidos vapores. Con ellos pudo romperse el bloqueo cien veces, y no se les envió á Cuba: ahora podrían traer soldados y tampoco se les envía. ¿Es que desde el momento en que se encargó de ellos la marina de guerra perdieron sus condiciones de barcos útiles y veloces?

Se dirá que no tienen condiciones de trasportes, porque sus lujosas camaras están hechas solo para pasajeros de primera clase. Pero nada más fácil en todo barco que suprimir y cambiar esmarotes, convirtiendo una cámara de primera en espacioso local para transporte de tropas.

Y sobre todo, si tan lujosos son los tres barcos que no pueden servir para el uso que indicamos, como no sirvieron para llevar víveres cuando el

bloqueo, ¿para que los necesita el país, si como barcos de guerra?»

El «Rápido» y los dos buques citados anteriormente, podemos añadir nosotros, no habrán podido prestar al Estado ningún servicio importante, pero desde luego podemos asegurar que para todos los españoles no habrán sido inútiles.

Nos consta que cuando fué ministro de Marina el Sr. Bermejo le fueron ofrecidos los citados buques en 15 millones de francos por la casa constructora alemana, y que el señor Moret convenció al citado almirante que no debían adquirirse. Esto no fué óbice para que un mes después se adquiriesen pagando por ellos 19 millones de pesetas, habiendo ejercido de intermediario en la compra el espléndido patriota señor marqués de Comillas, en representación de la Transatlántica.

Convénzase, pues, «El Imparcial» de que no han sido del todo inútiles dichos buques.

### Un hecho terrible

Un vecino de Montellano (Sevilla), de oficio traficante y vendedor de loza, dirigiéndose hace unos días hacia el referido pueblo, dejando ir por delante la recua de bestias y caminando más despacio sobre la que montaba.

En la primera, y en uno de los cachos del serón, iba dormido su hijo, niño de dos años de edad.

Al pasar la recua por el fieltro de Montellano, un guarda de consumos reconoció los serenos de las bestias, atravesando los cachos con el pincho de ordenanza.

Así lo hizo también con el del niño, que conducía el primer cuadrúpedo.

La desgraciada criatura dió un grito, quedando muerta en el acto.

Cuando llegó el padre y supo la horrible suerte de su pequeñuelo, la emprendió á golpes, loco de dolor, con el guarda de consumos, que aterrorizado de su obra, no se daba cuenta de lo que le rodeaba.

Intervinieron los compañeros, pudiendo apaciguar al desconsolado padre, que en su tribulación parecía demente.

La desgracia ha sido muy comentada.

### Una sucursal de Monte-Carlo en preparación

Escriben de Ostende á un diario de Viena:

«Existen en esta estación balnearia varios círculos y clubs donde se juega, principalmente en el «Club privé de Cursals», donde se reúne durante la tarde y la noche la sociedad más escogida.

Durante estos últimos días pudo verse en los salones del Club un ca-

ballero de aspecto modesto, que observaba el juego con extraordinaria atención.

Apenas había nadie que supiera que ese forastero era M. Camille Blanc, presidente de la Sociedad por acciones del juego de Monte-Carlo.

Su presencia obedece al plan de establecer el juego en Ostende en mayor escala aún que en Monte-Carlo.

Pretende arrendar el «Club privé», para lo cual ha hecho proposiciones importantes al ayuntamiento.

La decisión se sabrá á fin de año, y hay gran expectación general para ver si el otro de M. Blanc vencerá las muchas antipatías que su proyecto tiene en el ayuntamiento de Ostende.»

### Gibraltar y Ceuta

En el periódico de Ceuta, «El Africa», aparece un curioso artículo en el que se trata, con gran conocimiento de causa, de las poblaciones de Gibraltar y Ceuta.

De ese artículo entresacamos algunos de los más importantes párrafos, que dicen así:

«Si la ambiciosa Inglaterra cifrara en la posición de esa colonia microscópica, ideales sobre Marruecos, el día que intentara dar un paso en el indicado sentido, Ceuta, la rival de Gibraltar, sería el obstáculo puesto en el camino de sus aspiraciones.»

Por esto reclamamos, sin tregua ni descanso, mejoras para esta plaza, desde la cual ha de comenzar á realizarse la misión sagrada que á nuestra patria toca desempeñar en este vecino pueblo de Marruecos.

Gibraltar y Ceuta se encuentran exactamente enfrente el uno del otro, formando los extremos avanzados N y S de la entrada del Estrecho por el Mediterráneo; el segundo, por su más extensión forma con Tarifa la llave del Estrecho por la parte del Océano, dominante por su magnífica posición, las dos puertas de esta estrecha vía; la más transitada del globo.

Solo artillando las estratégicas peninas de Benzú y la isla de las Palomas en Tarifa, el famoso Peñón de Gibraltar, con todo su aparato de plaza inexpugnable, con sus cientos de potentes cañones y sus colosales diques, protegido todo esto por escuadras potentísimas, vendrían á representar un papel secundario en la embocadura de los dos mares.

Irremisiblemente Gibraltar, aunque le pase á la nebulosa Albión, está anulando el día que España, por interés ó por orgullo, engrandezca á Ceuta y la tenga dispuesta á un ataque.

Encerrados los ingleses entre sus murallas acechan, cual tigres hambrientos el momento oportuno de correr á estas costas y clavar sus aña-

das garras en los puntos más importantes, para el acrecentamiento de sus intereses. Tánger es quizás el blanco de sus deseos. Ceuta, en cambio, lentamente va hacia su engrandecimiento, cumpliendo así el destino marcado por la Providencia de ser la que redima á la infortunada España de siglos enteros de espantosos desastres.

**Bombas para Guillermo II**

Se ha descubierto en Egipto una importante conjuración anarquista cuyo objeto era asesinar al emperador de Alemania cuando, á su regreso de Palestina, visitase á aquel país. A consecuencia de este descubrimiento han sido presos en Alejandría (Egipto) nueve anarquistas italianos. El primer preso ha sido un tabernero del barrio de Moharrem, que parece ser el jefe del grupo y que es un anarquista furibundo muy conocido por sus ideas. Registrado su establecimiento, la policía encontró en él dos bombas muy fuertes y de gran tamaño, cuidadosamente envueltas y ocultas. Las autoridades habian encargado desde hace largo tiempo á la policía que vigilase á este tabernero y á la gente que se reunía en su casa. Créese que el proyecto de los anarquistas era hacer uso de las bombas en el Palacio Abdin, en el Cairo, donde debía alojarse el emperador Guillermo, ó quizá contra el mismo khedivé.

La resolución de Guillermo II, cambiando de plan de viaje y renunciando á ir á Egipto hizo que los conjurados variasen igualmente de plan, y la policía supo por sus confidentes que se estaban dando pasos para llevar las bombas á Palestina y realizar allí el atentado contra el emperador y que dos anarquistas residentes en el Cairo debían embarcarse con ellas en Port-Said para Jaffa dentro de pocos días. Dase grandísima importancia al servicio prestado por la policía egipcia. El cónsul de Alemania en Alejandría ha expresado su agradecimiento y su viva satisfacción á las autoridades.

**El movimiento anarquista**

Dice el importante periódico «Politik» de Viena que en Praga se ha descubierto una peligrosa organización anarquista que ha resultado un gran número de detenciones y el descubrimiento de varios depósitos de dinamita y otras materias explosibles. Relacionado con estos descubrimientos serán juzgados como reos de alta traición el italiano Pedro Breve, jefe de la tenebrosa asociación y algunos de sus secuaces. Telegrafian de Ginebra que habiéndose negado el asesino anarquista Lucheni á nombrar abogado defensor se le ha designado para que lo haga de oficio el conocido jurisconsulto ginebrino Mr. Pedro Moriaud. Telegrafian de Roma que Rusia ha declarado su propósito de tomar parte en el Congreso internacional antianarquista que se reunirá en breve ó en aquella capital ó en Venecia. Lo mismo han declarado al de Italia, los gobiernos de Suecia y Noruega.

**La previa censura**

El Consejo de Ministros celebrado el 19 de los corrientes acordó, que los telefonemas y telegramas censurados en Madrid, no sufran la censura en provincias.

**Vapores-correos de Mallorca**

**SALIDAS**—Lunes 2 tarde, para Barcelona (vía Sóller).  
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).  
Jueves ninguna.  
Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).  
Sábado 9 mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingo 2 tarde, para Barcelona (vía Alcudia).  
**ENTRADAS**—Lunes 10 mañana, de Barcelona (vía Sóller), y de Mahón (vía Alcudia).  
Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.  
Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves 10 mañana, de Barcelona (vía Alcudia).  
Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).  
Domingo ninguna.

**La Exposición de Paris**

**Lo que se prepara**

Entre los muchos proyectos que se están estudiando en Paris para realizarlos durante la próxima Exposición Universal, figuran los siguientes: Un panorama diorama titulado «La vuelta al mundo» por el célebre pintor de marinas Luis Dumoulin. La «Historia del vestido» por el célebre escenógrafo Félix. El «Palacio de las ópticas» ó sea la Luna «á un metro de distancia», valiéndose para la observación de aquel satélite del colosal telescopio de DeLonde. El «Acuario terrestre» por Guillaume. Un «Panorama de viajes marítimos á países muy lejanos» por Ugo d'Alésis. Una gran Exposición minera que se emplazará al pie del Palacio del Trocadero. Una ciudad india con gran número de pagodas y abundantes grupos de preciosas bayaderas (parisienses, por supuesto), que nos harán tragar por judías legítimas y verdaderas. Una reproducción exacta de la antigua Alejandría. Un reino «completo» de Siam. Un teatro javanés. Y ahora va lo mejor: Una calle de Paris en cuya representación se dará libertad completa á los genios artísticos de Montmartre, los cuales cuidarán de que en la exhibición no falte, entre otros puntos típicos y característicos del viejo Paris, la célebre «Taberna del Gato Negro» con sus cantos, sus mujeres, sus juergas, su vino y su excelente cerveza. Por ahora contentense nuestros lectores con lo apuntado; otro día continuaremos la lista, que de antemano les aseguramos es muy larga.

**TELEGRAMAS**

**Protesta**

Madrid 18, 10:45 n.  
El gobernador de Cádiz, don Pascual Ribot, contesta hoy desde «El Correo» á un artículo que ayer publicó «El Nacional» con el epígrafe «El reino de Sarasa», en el que se le acusaba de tener arrendado el juego de aquella provincia y de haber legalizado uno de los vicios más monstruosos y repugnantes.

Protesta el señor Ribot de tales acusaciones y las califica de calumniosas.

**Amenaza**

Madrid 18, 11:42 n.  
Ha sido muy comentada la noticia de que Aguinaldo ha amenazado á los españoles que se hallan prisioneros en su poder con fusilarlos apenas tenga noticia de que haya salido de España el primer buque conduciendo refuerzos á Filipinas.

**La Bolsa**

Madrid 19, 4:15 t.  
La subida de las Cubas ha cesado. Este papel ha sufrido una baja tan considerable como el alza que experimentó.

Se habla de que todo ha obedecido á una jugada.

Se citan los nombres de algunas personas que han intervenido en ella.

La discreción nos impide ser más explícitos.

**La censura**

Madrid 19, 11:40 n.  
La censura nos tiene casi incomunicados con Paris.

**Aquí como allí**

Madrid 19, 5:50 t.  
Se habla de un lance pendiente entre el director de «El Nacional», don Adolfo Suárez de Figueroa, y el gobernador de Cádiz don Pascual Ribot.

**Remachando el clavo**

Madrid 19, 5:55 t.  
(Hoy publicará «El Nacional» el facsimil de las famosas cartillas de que habló en su artículo de anteayer «El reino de Sarasa».)

**Proceso escandaloso**

Madrid 19, 12 n.  
Dará mucho juego el proceso que en Granada se instruye contra el juez de Guadix, acusado de innumerables chanchullos, estafa, cohecho, prevaricación y coacción. Aparecen complicados en el proceso muchos curiales, y como testigo tendrá que acudir ante el Tribunal un ministro de la Corona, pero se le ha relevado de ello.

El fiscal pide para el procesado 18 años de cadena.

**Incautación.—Supuestas responsabilidades.**

Madrid 20, 9:40 m.  
El Consejo de Estado ha informado sobre el expediente del astillero de la Graña, resolviendo en favor de la incautación por el Estado. El anarqués de Perijá ha formulado voto particular. Dicese que resultan responsabilidades para los señores Beranger y Bermejo.

**Gastos de guerra**

Madrid 20, 3:35 t.  
La «Gaceta» de hoy publica los gastos ocasionados por la campaña de Filipinas desde últimos de octubre de 1896 al 30 de junio de 1898, y ascienden á 38.570.494 pesetas, y de esta cantidad se facilitaron en billetes hipotecarios de Filipinas por valor de 28.131.436 pesetas.

**Defensá oficiosa**

Madrid 20, 5:20 t.  
Se ha dicho que el Consejo de Estado ha acordado exigir responsabilidades por el asunto de los Astilleros de La Graña á los señores Bermejo, Beranger y Auñón.

Los ministeriales dicen que esto es un absurdo, pues no pueden exigirse responsabilidades al señor Auñón por cuanto todo el mundo sabe que el actual ministro es quien ha gestionado se llevase el expediente á estudio del Alto Cuerpo Consultivo.

**Las cuestiones de Cuba**

Madrid 20, 11 n.  
Los diarios americanos dicen que los comisionados de Paris han recibido instrucciones de su Gobierno para rechazar «a priori» todo cuanto se refiera á las cuestiones financieras de Cuba.

**Ecos políticos**

Hasta «El Tiempo» órgano del Sr. Silvela, crítica la previa censura, y dice que los tiempos de ahora son de gobernar con la opinión, dejando que entre la luz y el aire en la habitación del enfermo para que se purifique la atmósfera.

Dice lo mismo que diría «El Correo» de Sagasta, si éste estuviese en la oposición y Silvela en el poder.

Silvela haciendo escrupulos á la arbitrariedad y á la censura.

No nos haga V. reír.

Mañana subirán los silvelistas y pondrán unos cuantos tornillos más á la previa censura disculpándose con las circunstancias.

Ese ya es un paño muy conocido.

El «Heraldo» dice que Sagasta está preocupado sobre si ha sido el general Macías ó Ortega el que ha entregado la plaza, porque Macías encabezaba el cablegrama y se había creído que había embarcado antes de hacer él la entrega de Puerto Rico.

El hombre que no se preocupa por el escándalo abandona sin combate de las ricas Antillas, da muestras de ser un actor cómico de primera magnitud, al manifestarse rebeur por sí el último que abandone Puerto Rico ha de ser Pedro ó Juan.

Si á través de esas imbecilidades no viésemos la malicia refinada de ese viejo nada respetable habría para pedir que le albergase un manicomio.

Por salir por ese registro después de tan inmensos desastres, es seguir tomándole el pelo al pueblo español, cosa que está haciendo desde que subió últimamente al poder.

¿Y no habrá una escoba que le barra á él y á cuantos le siguen?

Al gobierno le pasa lo que al protagonista de «Los Egoístas», de Pitarra; que con tal de comprar barato no se fija en si el género servía ó no, y así por poco dinero adquirió muy satisfecho veinte docenas de guantes... de la mano derecha.

Un guante por el estilo nos resulta el acorazado «Carlos V», que no anda, ni es acorazado, ni sirve para navegar, y según confesión del ministro de Marina no puede constituir unidad de combate. Pero ¿qué importa? Se ha logrado que la casa constructora rebaje 70.000 pesetas del precio y esto basta. ¿Que no debiera cobrar un cuarto, pues el barco no sirve? En otro país, en España cobra. Y el gobierno dándose tono por haber logrado una ventaja.

Y ya tenemos otro guante de la mano derecha.

Un diario inglés hablando en España.

«A consecuencia de la pérdida de sus colonias, dispone de un ejército poderoso, con el cual es fácil intente buscar en África el desquite de sus quebrantos en América.»

¡Guasón! España no va más que al hospital ó al hospicio, y en vapor de la Trasatlántica.

Africa, Africa... Cierito que deberíamos mandar allí parte de nuestro poderoso ejército, pero... no lo mandaremos.

Ferreras continúa meteorista y sus balances tienen toda la intención de un miura... descuartizado.

«Fue un día el de ayer muy poco comunicativo, á causa del tiempo lluvioso que reina.»

Además, como día festivo, la gente se refugio en los teatros, pues en esta época del año prefiere á las funciones de la noche, las funciones de la tarde.»

«¿Qué quieren Vdes. esperar de gente que prefiere las funciones de tarde á las de noche.»

«Ese pueblo se merece á Sagasta por lo menos hasta año nuevo.»

Y continúa el «Balance»:

«El general Macías se ha embarcado ayer en Puerto Rico con rumbo á la Península, y dentro de algunos días lo hará el general Ortega con las últimas fuerzas que allí tenemos.»

Fuerzas?

Y va el tercero:

«El Gobierno no tiene la menor noticia de que se haya celebrado en el Círculo Militar la reunión á que aluden algunos periódicos.»

El día no ofrece otros asuntos de interés».

Ya sabíamos que los ministros eran unos «ignorantes» pero jamás creímos que fueran tan «capdepone».

Como si lo de «Peluca rubia y trenza gris» se cantara sin cantar antes hasta debajo de las camas y el cañón de la chimenea.

Silvela se ha unido con Polavieja. ¡Ay! Canale, Canale. ¡ay! Canale, Canalejas; ¡ay! que te de que te de ¡ay! que te de que te dejan.

¿Qué va á resultar de esa unión? ¿Van á salir triunfantes los principios expuestos por el general Polavieja? ¿Van á ser estos pasto de la fiera política que todo lo ha devorado en España?

Mucha fuerza de convicción necesita el general para defender de Silvela y toda su cohorte de políticos los principios que defiende.

Tenga en cuenta el señor Polavieja que hace cuatro días escribía «no aspiro á formar un partido, sino á obtener la cooperación y el concurso de todas las fuerzas sociales».

En fin, ello dirá; nosotros somos espectadores: veremos si tendremos que silbar ó si podemos aplaudir.

Nueva desgracia

Según todos los indicios, el Gobierno francés se muestra firmemente dispuesto á establecer un recargo de 18 á 20 francos por hectolitro sobre la importación de vino en la vecina República.

El asunto es de excepcional interés para España, toda vez que el mercado de Francia constituye un gran

recurso para nuestra producción vinícola, tanto más en estas aciagas circunstancias, en que se dá por perdido, ó poco menos, el de las islas de Cuba y Puerto Rico, después de los altos derechos arancelarios y de consumo que acaban de acordar los norteamericanos.

¿Que gestiones ha puesto en práctica el señor ministro de Estado para amortiguar la rudeza del golpe que amaga á una importante parte de la riqueza nacional?

El señor Sánchez Romate, que antes que ministro de Estado es cosechero y elaborador y exportador de vinos, debiera intentar algo para obtener del Gobierno francés alguna diferencia en favor de los caldos españoles, cosa que quizás no fuera muy difícil, habida cuenta del interés que tienen los franceses en conservar para muchos de sus productos el mercado español, en el que realizan pingües negocios.

Sobre esta base cabe estipular un «modus vivendi» ó tratado de reciprocidad, que beneficie por igual á españoles y franceses y salve á los primeros de una nueva ruina y á los segundos de un quebranto seguro.

MAHÓN

Por falta de número de Sres. concejales no ha podido hoy la Corporación municipal celebrar la sesión ordinaria correspondiente, la que tendrá lugar el jueves próximo como de segunda convocatoria.

A hora de itinerario ha salido para Palma el vapor correo «Puerto Mahón», con la correspondencia, pasaje y carga.

El Semanario de Sport «Palma-Ciclista» correspondiente al 20 del actual, contiene el siguiente sumario:

- 1.º Carreras de Lluchmayor.
2.º De Ciclismo.
3.º Notas de Sport.
4.º Desde la corte.
5.º Noveles corretores.
6.º Carnet.
7.º Anuncios.

Desde hace unos días que nuestra plaza de la Pescadería se ve abundantemente surtida de pescado, por mañana y tarde, lo que motiva que este se haya expendido á precios económicos.

«Vida Nueva» correspondiente al día 16 de los que cursan es interesantísimo el texto de sus columnas, pues inserta trabajos de Angel Ganivet, Ginés Perez de Hita, Jacinto Octavio Picón, Zeda, Hugués Le Roux, Equech, Heine, Uhland, Luis Morote, Enrique Jouquier, Hermann Suderman, Elleide y otros distinguidos literatos.

Se han acercado á nosotros algunas personas para que llamemos la atención de quien corresponda hacia lo que á menudo se sucede, de que algunos guasones se entretienen por las noches de ir á marcar en las puertas de las casas con yeso una hora señalada, á fin de que los serenos se fijen en ellas, y creyendo que son hechas por los que las habitan, los despierten á la señal indicada.

Como ya ha sucedido varias veces,

causando con ello perjuicios á los vecinos á quienes trata de molestar, pues además de interrumpirles el sueño les acarrea un susto más que regular, sería de desear que los agentes de la autoridad y en particular los serenos, estuvieran alerta para ver de coger en el garlito á cuantos se proponen divertirse con tales desplantas, á fin de denunciarlos á la autoridad competente para que les castigue cual se merecen.

Programa de las carreras que han de tener lugar en el Velódromo de Inca el día 30 de los que cursan.

PRIMERA PARTE

Desfile por todos los carreristas.— 1.ª Carrera—Forenses—Libre para todos los ciclistas de Baleares excepto los de Palma—Distancia 2.000 metros (6 vueltas).

Premios.—1.º 40 ptas. 2.º 25, 3.º 15.

2.ª Carrera—Palmesana—Distancia 2.000 metros (6 vueltas).

Premios.—1.º 40 ptas. 2.º 25, 3.º 15.

3.ª Carrera—Regional—Libre para todos los ciclistas de Baleares—Distancia 2.666'66 metros (8 vueltas).

Premios.—1.º 70 ptas. 2.º 50, 3.º 35.

DESCANSO

4.ª Carrera—Amateurs—Distancia 2.000 metros (6 vueltas).

Premios.—Tres objetos de arte.

5.ª Carrera—Nacional—Distancia 3.000 metros (9 vueltas).

Premios.—1.º 100 ptas. 2.º 60, 3.º 40.

6.ª Carrera—Ramos.

Dos bandas de música amenizarán el espectáculo.—La función empezará á las 3 y media.

Todos los socios del C. V. I. tendrán entrada personal intransferible gratis para las carreras.

Por la noche habrá gran función en el nuevo Teatro Principal de esta localidad en obsequio de los Señores Ciclistas.

En el casino del Club queda abierto un Restaurant para servicio del público.

Casino El Isleño

Se convoca Junta general para el próximo domingo, á las cuatro de la tarde, al objeto de proceder al examen y aprobación de las cuentas del finido trimestre.

Debiendo tratarse otros asuntos de interés para la Sociedad, se suplica la asistencia de los señores socios.

Mahón 25 Octubre de 1898.—P. A. de la Junta.—Juan Sitges, Srio.

Casino El Consey

Debiendo practicar alguna reforma en la pared del dorso del escenario se hace público para conocimiento de los albañiles y carpinteros Socios de esta Sociedad que quieran tomar parte en la subasta por pliego cerrado que tendrá lugar el próximo miércoles 26 actual á la una de la tarde bajo las condiciones que obran en poder del conserje.

Mahón 23 Octubre 1898.—P. O. de la Junta—El Secretario, Gabriel Coll.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 25

Para Palma v. correo «Puerto Mahón» cap. D. T. Ginart, con 19 tripulantes, efectos y balija.

1898 Hoja del Calendario para mañana Octubre 26 Miércoles

Santos Evaristo papa y Marciano ob. mrs.

Sale el sol á las 6'21.—Pón. se. á las 5'6.

Luna: Sale 3'59 T.—Pónese 2'5 N.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 3'35 t.

El general Chinchilla insiste en su dimisión pero el Sr. Sagasta se esfuerza en disuadirle.

Se ha reunido de nuevo el consejo de Ministros.

Se han presentado otros casos de peste bubónica en Viena.

Madrid 24, 11 n.

Se ha aplazado la cuestión política interior.

Las comisiones de la paz han celebrado nueva sesión.

Reserva impenetrable, por cuyo motivo se ignora si han tomado acuerdo alguno.

Madrid 25, 10'15 m.

Los comerciantes de Filipinas meditan hacer un llamamiento á Inglaterra para regularizar sus negocios.

La crisis continúa.

El general Blanco desmiente que en septiembre le girasen 90 millones.

Cotización Oficial

Madrid 24 Octubre 4'00 t.

4 7/8 interior . . . 56'70

— exterior . . . 62'45

Amortizable . . . 66'85

Cubas 1886. . . 67'75

— 1890 . . . 50'85

Banco España . . . 000'00

Tabacalera. . . 235'00

París á la vista 49'75 á 00'00

Londres id. 00'00 á 00'00

Aduanas. . . 00'00

Filipinas. . . 00'00

La Maquinista Naval

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Para cumplir lo preceptuado en el artículo 13 de los Estatutos se convoca Junta general ordinaria para el día 31 del corriente mes á las 3 de la tarde en los talleres de la Sociedad.

A tenor de lo prevenido en el artículo 17 solo tendrán derecho á concurrir á dicha Junta los que 24 horas antes hayan depositado sus acciones en el domicilio del Sr. Director Gerente (Gracia 57) todos los días laborables de 9 á 12 de la mañana ó en los talleres de la misma de 3 á 5 de la tarde.

Mahón 21 Octubre 1898.—P. A. del C. de A.—El Secretario.—Mateo Seguí.—V.º B.º.—El Presidente accidental, Miguel Parpal.

SECCION LITERARIA

LA ETERNA QUIMERA

Juan Daubry. Al leer mis tarjetas del día de Año Nuevo me encontré con este nombre muy olvidado por cierto. La dirección consignada al pie decía: "Bousac (Creuse)."

¿Qué hacía Juan Daubry en el retiro de su provincia? ¿Qué había sido de él?

Fue en otro tiempo mi mejor amigo, mi compañero inseparable, y, no obstante, al cabo de diez años se descolgaba con una tarjeta en la que no se había dignado escribir ni una sola línea.

Nos conocimos cuando teníamos veinte años, ó lo que es lo mismo, en la flor de nuestra juventud.

Era Juan un muchacho de extraordinario talento, muy aficionado á la literatura, y ante el cual se habría un brillante porvenir.

Tenia en cartera varios manuscritos de verdadero mérito, que habían causado la admiración de todos sus amigos, los cuales le consideraban como una celebridad naciente y una futura gloria de las letras patrias.

Era el héroe de nuestras veladas literarias, y todos le escuchábamos siempre con indescriptible encanto. Como tenía ideas muy originales acerca del amor, decía con frecuencia:

—No me casaré nunca, porque mi ideal está muy alto y no tiene representación en la tierra. El amor es cosa tan perfecta y tan singular, que no es compatible con las necesidades de la existencia.

Y había sostenido esta tesis en una novela que, según las trazas, debía ser una obra maestra, á la que había puesto por título "La eterna quimera".

De pronto dejamos de ver á Juan Daubry, sin que supiéramos á qué punto se había dirigido, y no volvimos á tener noticia de su persona.

Sin embargo al cabo de un año de ausencia recibí una esquila en que se me participaba el casamiento en Bousac (Creuse), de Mr. Daubry, comerciante, con Catalina Durand.

¡Comerciante! ¿En qué? El Anuario de Bot sólo indicaba en Bousac un Mr. Daubry, comerciante en tapones. No podía ser él.

Aquel mismo año quiso la casualidad que tuviese yo que hacer un viaje para mis negocios al departamento donde vivía mi amigo y resolví aprovechar esta coyuntura para ir á Bousac y saber lo que había sido de Juan Daubry.

Le puse un telegrama y me contestó diciéndome que me esperaba gustosísimo.

Al llegar á Bousac pregunté por mi amigo y dijeron:

—Mr. Daubry, comerciante en tapones; calle Nueva, núm. 13.

Era él, con efecto, y Botin no se había equivocado.

En una tienda de dicha calle se leía la siguiente muestra:

—"Tapones al por mayor y al por menor."

Ante la puerta del establecimiento me esperaba un hombre grueso, de luenga barba y de aspecto desaliñado.

—¿Vive aquí Juan Daubry?—pregunté.

—¡Pero hombre!...

—¿Eres tú, Juan?...

—Sí, yo mismo. ¡Ven á mis brazos! ¡Cuánto me alegro de verte!

—Y tu mujer? —Por allá dentro anda. Ya la conocerás. Supongo que pasarás aquí algunos días. Pero entremos en casa. Confieso que me hubiera sido imposible reconocer, en aquel hombre obeso y barbudo, al amigo de mi juventud.

Subimos una escalera y entramos en el cuarto de Juan.

Una vez allí, volvimos á abrazarnos y comenzamos á hablar de mil cosas de diversa índole.

—Déjame llorar! —exclamó de pronto Juan. —Soy el hombre más dichoso de la tierra!

—Pero, ¿que significa el silencio de tantos años?

—¿Que quieres! Todos mis amigos de hace diez años sois célebres en la actualidad, y muchos de vosotros académicos. ¿Cómo querías que Juan Daubry, comerciante en tapones se atreviese á escribirnos? Me daba vergüenza, el cartear con vosotros.

—¡Vaya una tontería! ¡Pues has hecho muy mal!

—No me guardes rencor por eso. A poco de haber llegado á este pueblo quise escribirte; pero ocurrieron cosas tan extraordinarias, que no me atreví á hacerlo.

Conoci á una mujer de tan maravillosa hermosura, que al verla me enamoré de ella como un loco.

Me olvidé de mis teorías sobre el amor y de mi libro, y me puse á hacer la corte á la muchacha.

Tomé informes, y supe que los padres de mi amada eran unos honrados comerciantes, á quienes no había favorecido la fortuna.

Al cabo de dos semanas, Catalina y yo nos adorábamos y resolví avisarme con los padres de mi novia.

Manifestéles el objeto de mi visita, y todo marchaba á pedir de boca cuando de pronto el padre y la madre lanzaron á un mismo tiempo un grito de horror. Acababa yo de decirles que era literato.

—¡No me es posible, caballero! —exclamó monsieur Durand— acceder á á sus deseos! ¡Eso no es una carrera! Lo sentimos mucho; pero no daremos la mano de nuestra hija más que á un comerciante.

¿Y sabes lo que hice? Amaba tanto á Catalina, que juré realizar todo género de sacrificios para poderme casar con ella. Abandoné la literatura y me dediqué al comercio, entrando como dependiente en una tienda de tapones.

Al cabo de un año me establecí por mi cuenta y comencé á prosperar, no sé por qué.

Me deje crecer la barba, modifiqué mi aspecto físico, como había modificado mi cerebro, y me presenté á los padres de mi futura como un nuevo candidato que sólo tenía de común el nombre con el otro.

Ni siquiera me conocieron. Les hablé de mi establecimiento, y me otorgaron la mano de Catalina, con la cual contraí matrimonio al cabo de un mes.

—¿Y eres feliz?

—Mucho.

—¿Y tus teorías sobre el amor? Te acuerdas todavía de tu libro "La eterna quimera"?

—Ahí tienes en ese armario el manuscrito sin concluir, lo mismo que hace diez años.

—¿Y lo ha leído Catalina?

—No.

En aquel momento entró Catalina.

—Buenos días, caballero—me dijo tendiéndome la mano.—Es usted amigo de Juan, y por lo tanto, deseo que también lo sea usted conmigo.

Era, en realidad, un ser encantador la compañera de mi amigo.

—¡Ya lo ves! —exclamó Juan cuando su esposa hubo salido.—¡No vale

esa mujer más que todas las glorias del mundo?

III Permaneci quince días en Bousac, donde fui tratado á cuerpo de rey, y al partir, toda la familia me acompañó á la estación.

Y ahora aquí, en París, cuando me

veo solo en mi casa desierta, pienso en Juan Daubry y en el manuscrito de "La eterna quimera", en el que se consignan los ensueños de un gran artista que creía imposible encontrar la verdadera dicha de amar, y que, sin embargo, la ha encontrado.

ENRIQUE DE FORGE.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad.

Conpuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Clínica Médico-Homeopática

DEL DR. SEGARRA

Horas de Consulta: De 10 á 12 de la mañana

Calle del Carmen n.º 5

GRANDES ALMACENES

de vinos tintos, Cariñena, Aragón,

Priorato, Alella, mistela, moscateles, &c., &c.

MAGRINÁ Y CAIRO

Paseo del Cementerio 109, 111 y 113, S. Martín de Provensals

Precios limitadísimos

Solo se efectúan ventas en bocoyes. Se garantiza la pureza de dichos vinos.

Referencias, Deyá, 1. Mahón.